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(prizonierii din cetate 
In cetatea Aradului se află internaţi încă 

toi timpul primelor lupte la Tisa, o mie şi 
câteva sute [de prizonieri bolşevici, aproape 
off ofiţeri. 

Autorităţile române le-au făcut dela în
ceput toate favorurile posibile şi le-au făcut 
viaţa de lagăr n u numai suportabilă, ci chiar 
frumoasă. 

Populaţiunea arădană de-un sânge cu 
aceşti prizonieri, dintre care unii nu sunt străini 
ie crimele comise asupra fraţilor noştri, a 
obţinut v o i a sâ-i alimenteze ea singura pe 
aceşti nepreţuiţi oaspeţi. 

Noi care am văzut masa lor, compusă 
lin câte trei-patru feluri de mâncare, fructe, 
rà, cafea, ţigarete, am constatat că dărnicia 
jidanilor faţă de cei cari cu ouţin mai na-
inte doreau să vadă aprinsă Europa în cele 
lâtru unghiuri, pentru a răspândi comunismul, 
aase proporţii. 

Ştim că populaţiunea din Arad nu s'a 
grăbit să alimenteze pe prizonieri, ci împu
ţeşte cu drag un ordin al comandamentului 
român, pe care-1 aştepta poate. 

Fără a ne gândi vrodată la controlul pe 
care îf face de obiceiu vre-o comisiune a 
frucei Roşii internaţională, ne-am purtat cu 
ei într'adevăr omeneşte, chiar dela început. 

Alimentele prizonierilor, furnizate de ce-
itenii de naţionalitate ungară din Arad sunt 
Kcelente. Ofiţerii pot primi vizita rudeniilor, 
trapa teatrală din Arad, îşi mată din timp 
îtimp scena în sala ^brigadierului din 
ttate, — pentru ca nici în ce priveşte arta 
sä nu sufere lipsuri aceşti amatori ai frumo
sului şi or dinei. 

\tvten\\a nobilă a comandamentului no
stru, n'a fost apreciată de ofiţerii bolşevici, 

jare au crezut că e de demnitatea lor sä se 
faraié duşmani neîmpăcaţi cu orice preţ. 

Joi, 17 Octomvrie, a sosit la Arad o co-
tone a crucei roşii internaţionale, în frunte 
cu un co lone l american, şi a vizitat pe pri
meni din cetate. 

Ceiace a văzut de sigur că nu i-a prea 
plăcut. Paturile în neorînduială şi răscolite la 
ţeală, pae resfirate ici colo din saltele, cio
nti de fereastră înfundate cu zdrenţe etc., 
căci aflaseră prizonierii bolşevici, că vine co-
ásiunea „aliată" şi din ordinea care dom
neşte, în ultimul moment au făcut intenţionat 
cea mai mare neorânduială. 

Sticlă pentru ferestre neailându-se, 
tomandamentul Getăţei înlocuise cioburile 
sparte cu scândurele. Ofiţerii prizonieri le-au 
îndepărtat înlocuindu-le cu sdrenţe — şi care 
putea să fie intenţia acestora decât să ne dis
crediteze în faţa propriilor noştri aliaţi? Moti-
ml poate să fie ura neînpăcată ce ne-o 
poarta, că n'cm putut isbuti în planurile lor de 
comunism, şi astfel au fost aduşi în situaţia 
ie â face comunismul în cetatea Aradului. 

Cornisiunea a întrebat pe prizouieri asu-
tratamentului, dar e de ajuns să te uiţi la 

•obrajii lor îmbujoraţi şi la culoarea frumoasă 
Itt au prins, ca să se convingă oricine de mo
l i cum sunt trataţi. 

Ceiace ne-a surprins e că printre membrii 
|isiunei se afla şi un sîrb. Venise poate să 

la cum au distrus fraţii !ui Cetatea, pe 

timpul când faimoasa linie demarcaţională îi 
adusese peste Mureş. 

Din informaţiile ce avem rezultă că 
membrii comisiunei au rămas foarte mulţu
miţi de tratamentul ce se aplică acestor pri
zonieri, deşi noi am avea obiecţiuni de făcut, 
căci ştim că prevenienţa faţă de ei a meis 
odată aşa de departe, în cât s'a întâmplat că 
un soldat de-al nostru, a putut suporta cu 
demnitate mai mult decât o insultă, numai 
pentru a nu jigni respectul pe care ştia că-1 
datoreşte chiar unui ofiţer bolşevic. 

Autorităţile au făcut oare cunoscut acea
sta comisiunei ? 

Ne bucură, că s'a găsit cineva care să 
vină să viziteze şi acest lagăr, căci numai 
astfel se pun capăt calomniilor ce se răspân-
pesc cu atâta uşurinţă pe seama noastră. 

Tr. N. 

Declaraţiunile dlui primirii* 
nistru, general Văitoianu. 

-- Dela corespondentul nostru — 

Bucureşti 16. D. primministru, general 
Văitoianu a tăcut ziarului „Izbânda"' urmă
toarele declaraţiuni: 

Nu cunosc şi nu înţeleg motivele abţi
nerii dela alegeri ale partidelor de opoziţie. 
Guvernai meu a dat tuturor deplina liber
tate pentru întruniri politice şi propaganda 
electorală. Vom face totul ca alegerile să fie 
în adevăr libere. 

Declar însă acelora care aprind foc 
mult, că am destulă apă, ca sâ stîng acest 
foc. 

Eu nu fac politică. A doua zi după 
constituirea parlamentului voiu demisiona, 
fdndcă eu sunt şi vreau să rămân militar. 

Cor. 

Campania electorală apar* 
udului naţional român. 

Se vor ţine adunări poporale la: 
19 Oct.: Radna la orele 8; 19 Oct. : 

Arad orele 1. D. 1. Suciu face turneu cu d. 
I. Maniu prin Banat la Timişoara, Oraviţa, 
Bocşa rom,, Reşiţa, Lugoj şi Caransebeş, în 
zilele de 20 şi 21 (vezi „Românul" de eri). I 

D. Suciu se reîntoarce la Arad şi face turneu în • 
judeţ în zilele de: 22 la Târnovao. 9, Teniţi o. 
12, Şilindia orele 3, Mocrea orele 5; în 23 la 
Moroda Jermata orele 9, în Şimand, Chişineu, 
Pecica, Nădlac, Batarda etc. De aci se reîn
toarce ia Sibiiu, iar de acolo va pleca în Bi
hor, Sătmar şi Maramureş. 

Italia şi litoralul dalmatin. 
Roma. In ultimul consiliu de miniştri, 

la care a luat parte şi d. Giolitti, a fost din 
nou discutată chestiunea oraşului Fiume, căzând 
de acord asupra ounctului de vedere ameri
can în chestiunea Fiume, ca Fiume să fie un 
stat tampon între Italia şi jugoslavia. 

Cercurile politice italiene sunt încredin
ţate, că Italia prin cedarea parţială a punc
tului său de vedere în chestiunea Fiume, îşi 
va asigura stăpânirea asupra Dalmaţiei. (Ag. 
Dacia). 

Literatură. 

Al. Hrisoverghi 
1 8 1 1 — 1 8 3 7 

de II. Ckmái. 
— Romanul unui poet. — 

» Viaţa noastră este atât de scurtă, 
atât de monotoană, atât de plină 
de supărări şi de necazuri, încât, 
când ni se înfăţişează un casnut de 
fericire, ar fi o nebunie pentru noi, 
dacă l-am lăsa să treacă, fărăfsă taebu-
curăm de dânsul. Kogălnkeanu. 

Ne ocupăm aşa de mult de noi şi aşa 
de puţin de viaţa celor din trecut. Astăzi, un 
an, doi, de activitate literară îţi asigură ne-
muririea. O cărticică de încercări, câteva tra
duceri şi localizări ajung pentru a-ţi vedea 
portretul în gazetă, însoţit de-o amănunţită 
descriere a vieţii. Iar pentru cei din trecut 
păstrăm tăcere. Lumea lor de gândire, at
mosfera în care au trăit, au muncit, visat şi 
suferit, ne rămân închise. Doar vre-un migă
los cercetător ai istoriei literare de se mai o-
preşte din când în când asupra acelei) vieţi 
apuse, pe care caută s'o reconstitue după pu
ţine dovezi ce ne-au rămas. 

E un contras viu între locvacitatea noa
stră despre noi înşine şi între ceilalţi, cari 
erau aşa de sgârciţi în a comunica cetito
rilor sau a transmite urmaşilor desluşiri a-
supra lor. Pecând în literaturile străine poţi 
urmări vieţile scriitorilor vechi aproape zi cu 
zi, la noi abia cu unul, a cărui corespondenţă 
a fost publicată, în parte, dacă ai putea Sace 
astfel. Dacă şi acesta - e vorba de Alecsan-
dri — parecà îa întreaga sa mulţime de scri
sori ar "căuta în adins să acopere partea inti
mă a vieţii şi să-şi ascundă vibraţiuniie mai 
calde alt. sufletului. 

Mai puţine ştiri avem despre ace ie câ
teva talente, cari s'au ivit în treacăt pe ori
zontul vieţei literare, au strălucit o clipă ş'au 
dispărut, - despre micile epizoduri ale miş
cării de odinioară. Printe aceste trecătoare a-
pariţii voi aminti un singur nume : pe acela 
al lui Hrisoverghi. Cine-i mai cunoaşte? Cui 
îi mai spune ceva acest nume, cu terminarju-
nea Iui grecească? Şi, vedeţi ş'a avut şi ei 
rolul lui, un rol asupra căruia toate privirile 
Moldovenilor şi cum vom vedea, mai ales 
a'e mcldovenceior erau aţintite, ca asupra unui 
adevărat meteor. Despre el câteva cuvinte*). 

Era pe la 1834, când Hrisoverghi, pe 
atunci în vârtă de 23 de ani îşi tipări întîa 
sa poezie «Odă ruinelor cetăţii Neamţul*. 

Era într'un timp când ia Iaşi Asachi făcea 
pe decanul literaturii române, când Neguzzi 
pornea a fi slăvit, iar ceilalţi de mai târziu, 
în frunte cu Alecsandr«, erau încă prin pensi-
oane. Poezia Iui Hrisoverghi, cu calda evo
care a trecuiuiui şi prin apostrofarea îndrăz
neaţă !a adresa sacrilegilor contimporani cari 
distrug monumentele naţionale, a stârnit mare 
sensaţie în Moldova. Prin pleava de traduceri 
de tot felul deatunci, originalitatea autorului 
(dealtfel mult înapoia autorului „Ruinelor Târ-
goviştei" plăcu şi reputaţia lui era întemeiată. 

Dar se întâmplă un fapt ciudat. Trec luni, 
trec ani, şi Hrisoverghi DU mai tipăreşte ni
mic. Societatea înaltă din care făcea parie -

*) Asupra lui Hrisoverghi au mai scris C. Ne-
guzzi, în prefaţa la »Antonia, treducere a dreraei Iui 
Dumas şi Kogălnicaanu în prefaţa volumaşului de 
versuri din 1834, Vezi şi biografia din ediţia aea Ia 
»Minerva*. 
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era fiu de vornic - şi curtea domnească că-
reia-i era ataşat ca adjutant, aşteptau zadar
nic continuarea tăgăduitoarei lui cariere de 
poet. El moare la 1837 şi abia după moarte 
vin prietenii lui, Negruzzi şi Kogălniceanu, îi 
orânduesc hârtiile şi-i dau în vileag două 
volumaşe de traduceri şi de versuri pos
tume, pe cari ei le însoţesc cu entuziaste co
mentarii. 

De ce nu mai publicase nimic în acest 
interval? Răspunsul la întrebarea asta e un 
întreg roman, pe care-1 voiu povesti după iz
voarele contimporanilor. 

* 
Hrisoverghi era un erotic sentimental. 

Acesta de altfel pare a fi fost spiritul general 
al epocei şi al societăţei sale, când poezia 
sentimentală era atotstăpânitoare. Şi mai era 
Hrisoverghi un tînăr „frumos ca un zeu" — 
cum spune Negiuzzi. Chipul lui, cum ni-se 
arată dintr'o ilustraţie cunoscută. în care sea
mănă mult cu poetul german Theodor Kör
ner, era în adevăr seducător. Cu calităţile a-
cestea fizice şi sufleteşti, el stăpânea o lume, 
iubea şi era iubit şi viaţa-i trecea în o dulce 
nelucrare. „El s'ar fi silit să câştige slava li-
teraturei — zice Kogălniceanu - - dar un amor 
viu, mare, ce se sfârşi numai cu viaţa sa, 
veni de-1 răpi ocupaţiilor. Era tînăr, frumos, 
avea tot ce poate plăcea unei femei, socotea 
că avea încă multe zile de trăit. Toate acestea 
li pot sluji de desvinovăţire pentru că încetă 
a lucra pentru pub'ic. Şi dacă mai fu poet, 
dacă mai luă lira în mână, aceasta o făcu nu
mai pentru ca să slăvească pe aceea, care-i 
realizase toate voluptăţile ce visase în nop
ţile sale de tânăr". Un amor puternic, mistui
tor care-i covârşea toată fiinţa şi-i lua toată 
voinţa la fapte. 

Şi cine era fericita, pe care frumosul că
pitan de gardă şi poetul cu ochii pătrunză
tori o îndumnezeia ? Kogălniceanu nu vrea să 
ne desvălească „mai mult de cât iartă cu-
viinţ?". El vorbeşte numai în general şi zice 
că „era o femeie tânără, frumoasă cu o în
chipuire vie, care-şi păstrase încă iluziile co- ; 

pilăriei şi care, tremurând la cuvintele de foc' 
ale tânărului poet, îi răspunse : iubeşte-mă, 
fii norocit, fă-ţi un nume strălucit între oa
meni, ca să mă acoperi şi pe mine cu slava 
ta". Atât. Dar un alt biograf e ma puţin dis
cret, George Sion, ne încredinţează că fiinţa 
care-1 captivase pe Adonis-ul Iaşilor, era cea 
mai frumoasă femee ce strălucea pe atunci în 
societatea înaltă. Fată a Vornicului Dimaki, 
autor de poezii şi acesta. Catinca — aşa se 
numea, — moştenise aşa zicând dragostea 
pentru vers delà tatăl său. Ea se măritase 
după Iordache Beldiman (un fiu al poetului 
Beldiman), dar „cuconul lordachi" fiind un om 
din cale afară prozaic, nu se potrivea de loc 
cu temperamentul ei, şi legătura de dragoste 
dintre ea şi Hrisoverghi fu o urmare firească 
a înrudirei lor sufleteşti. 

(Va urma.) 

N O U . N O U . 
IN EDITURA TIPOGRAFIEI 
DIECEZANE VA APARE IN 
CURSUL ACESTEI LUNI :: 

BTR'DN SAT 
CONTRABAND 

NUVELE DE: V. SAV EL. 

Pentru eroii noştri. 
/. P. S. S. Mitropolitului Moldovei. 

Se pare că-i o veche datină românească 
să-i înalţi eroului răpus în luptă, evocatoarea 
cruce chiar pe locul înfrângerei sale — dar 
atât; căci în sufletul poporului nostru iubirea 
pentru vatră nu se împacă cu gândul că, 
mortul lui drag se poate odihni în pace, în 
alte tărâmuri decât acelea ale casei părin
teşti. 

Adaogă-se acestei credinţe faptul practic 
că văile Carpaţiior şi întinsul imens al holde
lor adăpostesc mii nenumărate de morminte 
răvăşite pretutindeni —- şi se va vedea atunci 
că, oricâtă străduinţă va desfăşura iniţiativa 
„Mormântul Eroilor", acţiunea ei se va pul
veriza atât de mult că, în mic, nu se va pu
tea ajunge ca locşoarele sale de odihnă să 
sintetizeze, în mare, jertfa tuturor acestor eroi 
ai neamului. 

Ideea înhumărei ostaşilor căzuţi în luptă, 
pe locul chiar al marilor bătăii, n'am împăr
tăşit-o nici atunci când am fost pe front şi 
când mijloacele noastre restrânse de oameni 
necăjiţi şi săraci nu ne îngăduiau să facem 
altfel. înhumările acestea — să ie numim sa
nitare — ne răpeau nouă celor rămaşi în viaţă 
toată poezia eternei despărţiri şi ridica în su
fletul nostru numai durere la gândul că ni se 
respectă aşa de puţin sângele şi viaţa noa
stră. Nu vreau să înfior pe nimeni cu spectri, 
dar: a d e s e a obuzele inamice când scormo
neau pământul ne împroşcau şi cu oscioarele 
scumpilor noştri morţi ; iar lângă cortul meu 
de câteori craniul unui frate de arme, sau 
mâna fără viaţă, care-i fuseseră în pripă în
humate, nu şi-au arătat dorinţa unui creşti
nesc adăpost. Şi de ce n'aş adăoga: grozava 
înfăţişare a unei haite, care sfâşia un viteaz 
grănicer abia înhumat la Oiîuz, mi-a scos 
accente de atâta desnădejde, că a trebuit să 
îndrept atunci o ferbinte rugă către Domnul 
Profesor iorga, ca să... 

înhumările acestea pot avea o singură 
raţiune: să dovedească ceva. Poate, din acest 
punct de vedere, rămâneiea iui Napoleon în 
Sf. Elena ar fi vorbit mai mult întregei ome-
nirei despre chinuitorul tratament la care a 
fost supus. Sau, când n'am fi prăvălit graniţa 
Carpaţiior şi n'am fi mutat hotarul unde l-au 
arat strămoşii, mormintele celor ce s'au jertfit 
pentru acest sfânt ideal, trebuia o recunosc 
— să străjuiască la locurile acelea până când 
Dumnezeu făcea dieptate. Dar când drepta
tea s'a făcut, oare numai un grilaj şi o cruce 
datorăm noi acestor Prometei, care au pră
vălit din ceruri dreptatea obiditului neam ro
mânesc? 

Nu poate fi vorba numai de restaurarea 
sau conservarea unor morminte, pentru care i 
suficientă creştineasca noastră pietate. In ac
ţiunea ce datorăm acestor sute de mii de mu
cenici ai neamului trebuie să se întâlnească 
două idei nedespărţite : cultul eroilor ca fapt 
material şi consacrarea jertfei acestor eroi 
ca tendin(d spirituală. 

Cultul lor înseamnă, să ni-i regăsim, să 
ni-i apropiem şi să i slăvim cu iubirea noa
stră de câte ori primăvara înveşmântează faţa 
pământulni cu frăgezimea fiorilor şi înbăiză-
mează văzduhul cu p.ofiintul lor. 

Consacrarea jertfei lor îşi poate găsi o 
pildă — pentru cine o caută — la însăşi ori
gina noastră, a neamului românesc: Columna 
lui Traiari*. Să nu se zică că, au trecut vre
murile când istoria se scria prin piramide şi 
columne, căci dacă ştiinţa şi literatura să a-
dresează sufletului^ prin intermediul intelectu-
tului, apoi artele plastice ca şi muzica n'au 
nevoi ele intermediari. Şi conştiinţa popoare
lor n'au creat-o nici odată intermediarii. 

Să adunăm deci de pretutindeni, de prin 
văi şi de prin păduri simte le moaşte ale ace
stor legendari eroi şi, u sfinţenie şi credinţă 
în jertfa lor supraomenească, să k- depunem 
în cel mai măreţ cavou dm lume, pe cart. în
tregul neam românesc să-1 înalţe în câmpia 
Maiăşeşîilor. 

Construiască-se acest: Panteon asifel, ca 
să se dea putinţa fiecăruia batalion dm ar
mata ţării să mai s u e "n :â odată ~- prin 
trâmbiţa biruinţei a d u n a r t a tuturor acestor 

scumpi dispăruţi, care ne vor aduce numai 
atunci, din împărăţia ceiiuriior, adevărata bi
necuvântare. 

Şi atunci, ori de câte ori ostile Româ
niei vor mai avea nevoie de înviorare, mânt 
în lupte grele, fiţi încredinţaţi, că rezervele 
sufleteşti ale neamului n'aşteaptâ decât sem
nalul viteazului Dragăliua, ca trei coloane o-
ţelite şi fără sfârşit să zorească într'acolo unde 
le călăuzesc: Praporgescu, Poetaş şi Grigo-
rescu. 

Locot. Slat. M. Sever. 

Prizonieri în Anglia. 
— De ce n'am venit mai de vreme acasă. -

După un timp lung, după multe sufe
rinţe Ş Î în urma mai multor încercări de eli
berare, reuşim şi noi prisonierii români din 
Engluera sä ajungem Ia familiile noastre, îl 
ţara dorită, România-mare. 

Mare ni-a fost mirarea, când am obser
vat, cà ajunşi acasă, suntem consideraţi din 
partea unor colegi şi amici, de oameni care 
n'au înţeles glasul vremii, care n'au dat ascul
tare strigătului naţiunii. La prima întâlnire ni
se spune: „Ei, dar voi numai acum veniţi 
acasă ? De ce aşa târziu, căci prizonierii din 
Italia toţi au sosit". 

Noi Io am răspuns, că nu venim din Ita
lia, ci din Engiitera. 

„Da. din Engiitera? acum înţeleg! Des
pre voi se susţine, că n'aţi fi voit să intraţi în 
«Legiunea Română", deaceea v'ar fi dus îl 
Anglia". 

Frumos suntem întimoinaţi şi frumoasă 
opiniune s'a născut despre unii ofiţeri prizo-
eteri români din Tiansilvania! 

Pe noi, — însă având conştiinţa curată 
— foarte puţin ne-a supărat această obser
vare, totuşi ca să dispară această opiniune 
neîntemeiată, care loveşte în simţul, conştiin
ţei carate a celor 8 ofiţeri români, căzuţi în 
captivitatea engleză, cred necesar să dau ur
mătoarele lămuriri: 

E ştiut că pe frontul italian în 1918 erau 
şi trupe engleze. Prima ciocnire serioasă ce 
au avui-o aceştia cu armata Austro-Ungarăa 
fost în Iunie, când au făcut mai mulţi prizo
nieri, cari au şi fost duşi în Engiitera. 

A d^'ia şi ultima ciocnire a fost în ofen
siva din CMomvrie, când au făcut mai mu 
prizonieri decât se aşteptau. Intre aceştia eram 
şi noi. 

Câmpul englez în Italia era în apropie
rea comunei Arquata Scrivia. Aici am 
concentraţi şi noi. La 25 Noemvrie soseşte 
în acest câmp un ofiţer delà „Legiunea Bo
emă", care duce cu sine pe toţi boemii dii 
acest iagiir, 

Rugându-1 să ne spună cum am putea 
şi noi ajunge în „Legiunea Română" facemo 
cerere, pe care el ni-a promis că o vada 
comandantului „Legiunii Române"; 

Bucuroşi, că am făcut un pas bun şi li 
sperarţa , că în curând vom fi eliberaţi, ca 
să putem şi noi contribui la întruparea visu
lui nostru naţional, suportăm cu o mai mare 
uşurinţă foametea, ce ne muncea de necrezut 

Aşteptarea"ne-a fost zadarnică, mântui
rea aşteptată nu ne soseşte, ba nici un ră
spuns măcar. Facem din nou o altă cerere, 
pe care o trimitem prin comanda engleză;pe 
urmă trimitem şi o a trea pe cale privată 
totuşi nu primirăm nici un răspuns. 

Intre acestea în Aprilie 1919, ofiţeri pri
zonieri sunt duşi în Engiitera, iar soldaţii ră
mân în Ita'ia. Ajunşi aicia facem o cerere 
ministrului român, d. Mişu şi una ambasado
rului Suediei, ca să intrevină pentru eliberarea 
noastră şi a soldaţilor români, care se aflau 
aici b ă din ofensiva din Tirol. 

Ca răspuns la aceste cereri, dupătreiluni, 
sosesc în iagăr doi trimişi delà legaţia ro
mâna, cari nt iau datele necesare. Iar ca mân-1 

gâere ne soun. să avem răbdare, că îndată 
ce vor prinţi desluşirile necesare delà mini
sterul de război în chestia noastră, se va face 
tot pos;buul pentru de-a fi repatriaţi. 

In urma disposiţiuniîor luate de ministrul 
de iàzooi Ia 3 Sept. a. c. părăsim Engiitera 
8 ofiţeri rumâni. 4 unguri şi 228 soldaţi. 

Acesta este faptul adevărat şi nu acuza
ţiile ce ni se aduc. •- Am. Oarcea, subloc. 
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INFORMAŢIUNI. 
— „Viitorul" şi generalul Averescu. 
„Viitorul" publică trei documente diplo

matice care privesc generalul Averescu, pe 
când era preşedinte al consiliului de miniştri. 
Documentele sunt referitoare la tratativele cu 
bolşevicii în chestiunea Basarabiei „Viitorul" 
însoţeşte publicarea documentelor - în sfâr
şii a începui sâ se poatâ publica şi docu
mentele — de următorul comentar: 

>Aşa dar generalul Averescu accepta pur 
şi simplu toate clausele propunerei lui Racowski 
>aşa cum sunt expuse* adică : evacuarea pro
gresivă a Basarabiei, reducerea, armatei române 
din Basarabia la un detaşament de 10 000 oa
meni, acceptarea ca forţele militare ruse să o-
cupe punctele evacuate, şi comandamentul militar 
român să renunţe la orice amestec în vizţa in
ternă şi politică a Basarabiei! 

fntr'o trăsătură de con de iu, după ce ! 
^aranjaseÍ: aşa de bine preliminările dela Buftea 
— generalul Averescu abandona deci Basarabia 
bolşevicilor lui Rakowski! 

Singura rezervă pe care o făcea era aceea 
privitoare la » imediata « evacuare a Bender ului. 
Restul era acceptat şi semnat!!., 

Orice comentarii ar fi de prisos. Opinia 

D. I. Maniu. 
despre 

Partidul Naţional român. 
In întrunirea dela Alba-Iulia, unde candidează 

d. Iuliu Maniu, în discursul pe care 1-a ţinut a carac
terizat, după cum urmează rolul partidului national 
român : 

„Ca să putem face însă faţă acestei în
tocmiri salutare pentru stat şi naţiune, trebue 
să ne jerfim, înainte de toate, ambiţiunile per
sonale şi părerile individuale, supunându-le 
voinţei colective a nsţiunei. 

Să fim uniţi şi solidari în gândirile mari 
cari au nevoe să primeze faţă de orice ten
dinţă particularistă. 

Să jertfim oboiul nostru cu drag pentru 
visteria statului, pentruca un stat modern nu-

Din Bănat. 
Sân Nicolaul Mic. Zi mare şi măreaţă, 

am avut noi românii, din Sân Nicolaul Mic, 
Dumineca trecută când pentru prima oră am 
văzut pe d. general Scărişoreanu venind în 
mijlocul nostru, să ne viziteze. Duminecă, pe 
la oarele unu se adunase poporul, în întim-
pinarea dlui general care a sosit pe la orele 
3 cu automobilul. 

La sosire d s a a fost întimpinat de po
pulaţie în frunte cu d. prim-pretor Mladin, 
preotul Traian S. Seculin, învăţătorul Virgil 
Lugojan şi primarul George Petrovici. D. 
Mladin a rostit o cuvântare de bună venire 
la care d. general a mulţămit în cuvinte, care 
au înduioşat pe cei prezenţi. Intre altele, d-sa 
a spus că nu numai invitaţiunea ci şi drago
stea de neam 1-a îndemnat, să vină să ne 
viziteze comuna şi pe fraţii desrobiţi, cari de 
acum vom fi uniţi pe vecie. 

De către trei copii, i s'au oferit d-lui ge
rn ai cu cheitueii mari se poate susţine şi, mai j neral buchete de fiori. După aceasta d. ge 
presus de toate, să trimitem feciorii şi fraţii 
noştri cu toată dragostea în armata română, 
ca să apere patria şi moşia noastră străbună. 

Noi vom lucra din toată inima ca pacea 
publică va judeca actul patriotic şi înţelept al i să fie încheiată cât mai curând: o pace demnă 
generatului Averescu, de a abandona »tn doi j şi dăinuitoare, dar până când se va putea face 

această pace, armata română va trebui să 
stea neclintită la locul ei. 

Am plătit, până acum, dar enorme unui 

timpi şi trei m'şcă*i« frumoasa provincie româ
nească, — ce după o sută de ani de robie mo
scovita avusese fericirea să se unească cu ţara-
mamă, — anarhiei bolşeviste a lui Rakowski! 
Ce-ar fi astăzi Basarabia dacă tratatul dlui 
Averescu cu Rakowski s'ar fi executat?. .Şi dacă 
nu s'a executat, aceasta nu se datoreşte. d-sale, 
ci împrejurărilor ulterioare demisiunei sal<\-

Aşteptăm răspunsul dlui gendral Ave-

stat străin şi ne-au murit sute de mii de flă
căi pe câmpuri de luptă străine. 

De ce nu am sacrifica acum. cu toată 
inima, pentru mărirea statului nostru propriu, 

rescu, spre a putea vorbi şi noi, care cunoa- 1 § ! P c m r u gloria naţiunei noastre ? ! 
ştem această chestiune. j Este o onoare pentru un român ca să Ş 

* ! poatâ fi astăzi soldat şi o ruşine eternă peu- \ 
Guvernul francez şi de astăd'dă a venit Í tru acela care se sustrage dela datoria sa. < 

în ajutorul României, punându-se la dispozi- j Numai dacă examinăm această stare Í 
noui^àloca* $ ^ # e S D T e z e c e ! o w m o h v e ! largă a problemelor de rezolvit, putem să m j 

. i dăm Scama de adevărul mare că: poporul ; 
- La Galaţi a isbucr.it un incendiu la ! r o m â n e s c e s t e a v i z a i l a d e P l i n a citate, c a : 

depozitul de maşini ai C. E. R. Nu s'a putut j să poatâ satisface toate necesităţile sociale şi ; 
salvajiimic. Pagubele sunt de milioane. ' <. de stat. 

Pariidul naţional român, ai cărui aderenţi ; 

neral a inspectat trupele şi în urmă a asistat 
la concertul dat în onoarea sa. 

D. Miron Tr. Putin teolog a declamat 
poezia -Dela Nistru pân' la Tisa"; Nicolae 
Adam ţăran, a declamat «Rugămintea din 
urmă", după care s'a jucat căluşerui şi bătuta, 
La sfârşit s'a încins hora românească, la care 
s'au prins de faţă ofiţeri, soldaţi, ţărani ect. 

Seara s'a dat un banchet în onoarea dlui 
general-

TELEGRAME. 

Pe timpurile astea când avem lipsă de 1 

maşini, neglijenţa, lipsa de pompieri ş. a. sunt 
cu adevărat criminale. 

— D. Mişu fostul reprezentant al Româ
niei la Londra, care a sosit în Bucureşti, . 
fiind numit ministru ia externe, a depus iară- ! 
mântui. Í 

suntem cu toţii, reprezintă ideia acestei uni
tăţii naţionale desăvârşite. 

Partidul naţional român reprezintă tot
odată continuitatea cea mai consecventă în 
toate lucrările noastre nationale. 

Partidul naţional român, începând dela 
~ ., . , .... ,. ^ I anul 1848, a reprezentat ideia unităţei naţio-

vor prezenta cu 24 ore înainte de plecare la j acţiuni 
Comănduire pentru a li-se da foi de drum; ' 
toi vor pleca odată în direcţiile destinate. 
Ceice vor veni mai târziu vor fi expuşi a 
plăti trenul. 

« 

In nr. 137 al ziarului nostru a apărut 
informaţi une a despre prinderea tâlharilor' cari 
au jefuit cassa div. I. Călăraş?. întregim a-
ceasta informaţiune cu aceea că patrula care 
a prins tâlharii face parte din compania de 
jandarmi Toronîal cu sediul Arad, fiind co
mandant ai patrulei sefgentul Grigorie Duma. 

Comitetul reuniune! învăţătorilor români 
confes. din protop. I V!I. a râd ane e convocat 
la şedinţa de 30 Oct. «. c. îa oi..h 9 dim, în 
pala româna de lângă catedrală. 

- învăţătorii «Ieşi în consiliul genere! al 
Asociaţiei învăţătorilor sunt invitaţi la şedinţa 
care se va ţinea în A'ba-lulia 13,26 Oct..m-
vrie a. c. 

* 

Comitetul Asocia ţi unei în vă ţătoi i lor — 
secţia jud Arad c C O Î ; V U C : U pe z.uu de 30 
Oct. la orele 10 dim, — ia sediu] revizorüu-
lui. Tot în acea zi este :v,v.voc-i\ ;.i comitetul 
administrativ a : „Căminului studenţesc1 din 
Arad pentru luarea administraţiei numitului 
cămin. 

Acest partid naţional, care cuprinde în 
sine întreg poporul românesc din Ardeal, 
părţile ungurene şi Banat, a desfăşurat stea
gul libertatéi naţionale în anul 1848, acest 
partid naţional a susţinut apoi lupta de re
zistenţă naţionaiă faţă de cotropitorii străini, 
organlzâad marea adunare dela Alba-Iulia, 
care, în libertate, nesilită de nimeni, urmând 
conşuinţei naţionale, şi pe aceia pe care par
tidul naţional a desvoltat-o şi în sprijinul că
reia a decruat unirea tuturor românilor, a în
făptuit astfel în mod firesc şi organic unitatea 
naţională. 

Acest partid naţional va lupta şi pe 
mai departe pentru unirea în simţiri şi în 
gândire, stăruindu-se pentru înfăptuirea desă
vârşitei uniri, a desăvârşi»ei naţionale şi a 
dreplăţei sociale. 

Sârbii semnează pacea cu 
Austria. 

Bucureşti 16. Se anunţă din Paris, că 
I noul guvern sîrbesc a avizat consiliul suprem, 
; încă acum şapte zile, câ Serbia va semna 
; pacea cu Austria. 

Uriaşul canal dintre Du<-
Í năre şi Elba. 

Zürich 16. Din Lyon se anunţă că la 
Pressburg s'a înfiinţat cea mai mare societate 
de navigaţiune cehoslovacă, cu scopul de-a 
zidi canalul cere să lege Dunărea cu Elba. 

Canalul va avea o lungime de 555 km. 
Oraşul Presbmg ar fi transformat în port co
mercial ca sedru al societăţii de navigaţiune 
dunăreană internaţională. Societatea va înfiinţa 
agenţii la Hamburg, porturi moderne şi agenţii 
principale în România. 

Franţa a ratificat tratatul 
cu Germania. 

Paris 16 Din Lyon se anunţă, câ d. 
preşedinte PoincareK a semnat Luni tratatul 
de pase cu Germania care a fost apoi de
pus în mod of. a al la ministerul de externe 
al franţei, dbr.preană cu actele ratificate ale 
Angliei şi h alici. 

Cenzurat : ör. S. tfic£e«. 

Corpul VII Armata are nevoie de: 
180 vagoane pae de grâu sau se= 

cară pentru aşternutul oamenilor, 
; 2100 vagoane pae de grâu sau se= 

Abonaţii din. fosta Ungarie cari cară pentru aşiernutul cailor. 
trimit scrisori la, administraţie sunt 2700 vagoane fân (să preferă pre= 
rugaţi ca pe lângă nvmirea, românească sat) saiî trifoi. 
a localităţii să ne comunice — în Cond''.iun<ie de furnituri S P . pot ceti în 
paranteză — şi pe cea ungurească. „Gazeta OLciaiă" Nr. 54. De 577—3 

http://isbucr.it
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DIRECŢIUNEA FINANCIARA ARAD. :; ROMÂNIA. 

Nr. 29.355-1 1919. 

CONCURS 
Direcţiunea financiară reg. rom. Arad 

publică prin aceasta concurs pentru ocuparea 
a două locuri de servitori de cancelarie pe 
lângă următoarele retribuţiuni: 

salar anual Gor. 2000-— 
ajutor de războiu . . Gor. 2800 — 
bani de locuinţă . . . Cor. 640 — 
ajutor de îmbrăcăminte Gor. 120 — 

cât şi câte 400 Gor. ajutor după fiecare mem
bru din familie. 

Gei ce doresc a ocupa aceste servici îşi 
vor adresa petiţiunile însoţite de actele de ser
viciu în decurs de 14 zile dela apariţia pre
zentei la Direcţiunea financiară reg. rom. 

Petiţiuni sosite mai târziu nu se iau în 
considerare. 

Invalizi de războiu cari pot munci se bu
cură de întâetate. 

Arad, la 8 Octomvrie 1919. 
Di 584 Arsenovici m. p. 

Faceţi publicaţiunUe I) V. in cel mai 
răspândit ziar de dincoace de Carpaţi 

„ROMANUL", 
şi atunci succesul este sigur/ 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăndări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc.! 
90T Taxele se plătesc după tarif. 

ii3.^i?<3i3xolnL<3i£î7D>«s des c o m i s i u n i 

A V I Z . 
Avizez, că din 15 1. c. despărţindu-mă 

de fostul meu soţ DI Gheorghe Papp pe cale 
amicală, conduc eu singur firma „Hermes" 
întreprindere comercială Arad, Strada Luther 
No 1, astfel că altă persoană străină nu este 
competentă pt. Obligo şi afacerile mele, legate 
în numele firmei. 

Cu stimă: 
He 5 8 0 - 3 Demetriu Crişan. 

Se caută 

UN ÎNVĂŢĂTOR SAU ÎNVĂŢĂTOARE 
pentru a da ore de limba ro
mână unui domn. Adresa la 

Administraţia „Românul". 
(Ko 587-1) 

Se caută 

2 D O M N I Ş O A R E 
3 

pentru imediata angajare. Să-şi înainteze o-
fertele cu privire la salar cele ce au deja 
praxă de birou. 

Administraţia „Românul". 

ESTE SUFLETU 
COMER&U 

Mi 585 

o d a c t i l o g r a f ă p e n t r u 
d u p ă a m i a z ă . 

Dr. Sever Miclea 
advocat. 

ALEXANDRU MAAR 
fabrică de mături şi perii 

ARAD, STR. FRANC1SC DEAK NR. 2. 
liferează cu vagonul MĂ
TURI DE TĂTARCĂ şi PE
RIILE cele mai fine cu pre
ţuri moderate şi promot. 
A 586-3 

COMERSANT DE FER 

Magazin de maşini agricole 
şi articole de specialitate 
ARAD, Piaţa Borosbéni nr. 1. :•: Telefon 604. 
Mare depozit de rişniţe de porumb şi ovăs, de 
mânat cu mâna sau putere motorică, maşini 
(Triers) de ales negreaţă, vânturătoare, plu
guri de săpat şi arat, grepe, locomobile de 
benzină, 12 puteri de cai, maşini de treerat 
(îmblătit) cu îmblătitoare aparte, o garnitură 
de plug de arat cu două locomotive de aburi 
şi cumpănă de tăietoare, oleiu de maşini şi 
de cilindri. — Metal alb (compoziţios). 

Bu 235-25 

ÎN ORICE CANTITATE SÂRMĂ 
DE FIER PENTRU LEGATUL 
PAIELOR. (Le 579) 

I U L I U L E N G Y E L 
MĂESTRU-LĂCĂTUŞ. .-. PIAŢA BOROS-BENI No 22. 

P . T . 

I I Gu onoare aducem la cunoştinţa ono
ratului public că 

ATELIERUL NOSTRU 
D E Z I N C O G R A F I E 

l-am deschis, având la conducere un spe- n 
cialist care şi-a câştigat practica în cele I 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast- i 
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea ti 
executa prompt orice lucrare atingătoare | 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve- I 
nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie. 
Foto Lito, etc. Comenzile se vor adresa: 

T I P O G R A F I A „ C O N C O B D I A " 

soc. pe acţii secţia Zincografică 

A R A D , str*. Z r i n y i n r . 1 * A » 

CEL MAI MODERN INSTITUT 

C TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 

ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA 

0 N C 0 R D I A 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. Ş 
AD AH STR. ZRÍNYI la . 
i \ l \ t \ U TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şl ca ceie mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şl so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri ftine-

bralj se execut* cu cea 
mai mare urgenţa. 

Serviciu oromp. Preţuri moderate. 

1 IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu^ . 
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii Nq 11. r 

A 
Ba 553-20 

Creditul Technic 
Transi lvănean 
Societate anonimă pentru dez= 
voltarea şi creiarea de intre= 

prinderi industriale. 
C a p i t a l L e i 1O.OO0.O0O, 
Sibiu (clădirea băncii Albina). 

Aduce la cunoştinţa publicului, că 
îndeplinind toate formele legale de 
constituire, îşi inaugurează operaţiunile 
pe ziua de 1 Octomvrie 1919. 

Primeşte propuner i de participare 
în instalaţiuni industriale existente; 

Ia parte la constituiri de Societăţi 
destinate a înfiinţa noi industrii ; 

Se o c u p ă cu procurare de maşini 
şi materiale technice din ţară şi din 
străinătate ; 

Face operaţ iuni de bancă şi trans
miteri de acreditive la Bucureşti prin: 

„Creditul Technic" 
Societate Anonimă Română. 

C a p i t a l l e i lO.OOO.OOO 
Bucureşti, S'r. Marconi 3 (Palatul Sog. „Agricola"). 

Consiliul de administraţie: 
Preşedinte: Andrei Bărseanu. 

Vice-Preşedinte: Ing. Tiberiu Eremie. 
Consilieri: 

l i 

Ing. N. P. Ştefănescu 
Gr. Golescu 
ţjr. câlinesCîJ 
Aristide Blank 
Ing. C. P. Brăiâşanu 
îng. Augustin Maior 
Itg. St. Vidreghïn 
Director General : Ing. Ch. MIadenovici, 

Ce 563-4 

Dr. llie lieu 
I.,™ Lepădatu 
Dr. Felix S-iiülíerus 
Ing. E. Muníeanu 
Ing. !. F. Negruţiu 
Dr. Octavisn Vasú 
Inz- V. Blasianu 

f IPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD, 


